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CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 25.05.2021 
 
 

7. CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA AL 
MILITE IGNOTO MEDAGLIA D'ORO AL VALOR MILITARE 

 
 
- SINDACO 
 Illustra il punto Roberta Celani. 
 
- ASS. CELANI 
   Con questa proposta di delibera l'Amministrazione Comunale intende 
aderire al progetto, promosso dal gruppo Medaglie d'Oro al valor militare d'Italia, 
il progetto "Milite Ignoto, cittadino d''Italia".  
 Come sappiamo, la figura del Milite Ignoto è una  figura che, da "uomo di 
nessuno" è divenuta "uomo di tutti", quindi di tutti i Comuni d'Italia, dal 28 
ottobre 1921.       

Il conferimento della Cittadinanza Onoraria è un riconoscimento 
simbolico che l'Amministrazione Comunale dà ad una persona, anche non 
residente, che si sia contraddistinta per un sacrificio. Con questo atto 
straordinario di questo uomo, ma anche di tutti i caduti della Grande Guerra, 
l'Amministrazione Comunale appoggia ed aderisce al progetto della Regione 
Marche.           
 
- SINDACO 
 Ci sono interventi?  
 
- CONS. SILVESTRI 
 Certo! Io vorrei dire la mia.  
 
- SINDACO 
 Prego! 
 
- CONS. SILVESTRI 
 Io, purtroppo, sono sempre stato un passionario per certe cose e conosco 
bene tutta la storia del Milite Ignoto, una storia  che ritengo esemplare, anche per 
tutti gli ignoti, gli sminatori che ci furono nella prima Guerra Mondiale. Noi, 
infatti, dobbiamo capire che il Milite Ignoto è quello che è morto sulle mine, 
dove addirittura non  era né riconoscibile né, tanto meno, si ritrovava la piastrina. 
Erano miseri resti. Per la crudeltà di questa guerra e – diciamolo pure – tra tanti 
morti che non è il Milite Ignoto, ci sono state pure le decimazioni.  
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 Una grande vergogna che ha offerto quel personaggio del Generale 
Cadorna, che sicuramente riposerà agli inferi se un Aldilà c'è – voglio credere 
che  ci sia – ma è notizia di circa un anno fa che la  decimazione è stata 
perpetrata anche da Diaz. E questo mi addolora. L'avevo ritenuto un Generale 
migliore, un napoletano che ha portato musica, teatro, donne, per rilanciare 
l'umore di questa povera gente. Però quando ho saputo che anche lui, seppure in 
modo molto moderato, ha fatto parte di brutali decisioni, come quella di 
ammazzare degli innocenti per far vedere agli altri, mi ripugna anche la figura  di 
Diaz.  
 Ecco, come vedi, Camela, io non ce l'ho sempre con qualcuno. Avevo 
dispensato Diaz e lo rimetto là. E per me Diaz ha chiuso. Hai capito? Ha chiuso! 
Non lo ricorderò, come l'ho ricordato per tanti anni come un ottimo Generale, a 
differenza di quel personaggio, per me ripugnante, come Cadorna.  
 Non so se si possa fare. A me è giunto nuovo, questo. Non se se, 
addirittura, oltre che riconoscere il Milite Ignoto, che sono poi così chiamati i 
dispersi, però dispersi come persona, ma  che ci sono i resti umani però non si sa 
di chi.  Non so se sia possibile che Castel di Lama potesse, se volesse, aggregare 
tutti i morti della Prima Guerra Mondiale. Non so se è solo simbolico il Milite 
Ignoto, che in qualche modo li aggrega tutti. Io non ho avuto sentore di questo. 
Lo sento e l'ho visto nei giorni in cui mi è stato portato questo documento del 
Consiglio. Io sarei stato per tutti i caduti della Prima Guerra Mondiale, di 
caricarceli come cittadini onorari. Se questo non è possibile, come si può dire di 
No ad una richiesta di queste? Non si può dire di No.  

Il Milite Ignoto è già stato onestamente  onorato. E' stato onorato in più 
versi. Questo è stato il Decreto Gasparotto, del 1921, che fece riesumare dai  
Cappellani militari dieci militi che non si sapeva chi fossero e furono portati in 
cassa di quercia nella Cattedrale di Aquileia e, per dare importanza e sollievo ad 
una triestina, una grande donna, che è morta negli anni '50, tale Maria Bergamas, 
le fece scegliere uno di questi morti dicendole che il legame di una madre con il 
figlio avrebbe pure potuto farle scegliere suo figlio. E questo, come tutti 
sappiamo, partì da Aquileia alla volta di Roma. Il Comune di Roma lo voleva al 
Pantheon, perché ne aveva giurisdizione. Il Pantheon era dello Stato, ma era 
governato dal Comune di Roma, può dire ancora la sua. Però fu messo nell'Altare 
della Patria, che ritengo sia il posto giusto in cui stare, per una figura come quella 
del Milite Ignoto.                                                

Io voterò a favore, però vi chiedo se mi volete spiegare meglio se è solo il 
Milite Ignoto oppure tutti i caduti della prima Guerra Mondiale. Ad ogni modo, 
voterò a favore comunque. Chiedo se mi potete fare questo chiarimento. Grazie!   
 
- SINDACO 
 La parola a Roberta.  
 
- ASS. CELANI 
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 E' un progetto promosso sia dall'ANCI, sia dal Gruppo Medaglie d'Oro al 
Valor Militare d'Italia, e riguarda la figura del Milite Ignoto, peraltro nella 
ricorrenza del Centenario (4 novembre 1921-4 novembre 2021). Quindi, è partito 
tutto da questa attività.  
 Comunque, la tua proposta non è che non la consideriamo, anzi proviamo 
anche a farla, poi valuteremo i tempi per fare tutto.  
 
- SINDACO 
   Grazie, Roberta! Ricordiamoci, per il 4 novembre, di estendere magari 
questa forma  di cerimoniale.  
 
 Passiamo alla votazione, con anche l'immediata eseguibilità.  
 
Il Segretario Comunale procede alla votazione nominale con appello del 
punto n.7 e dell'immediata eseguibilità della delibera 
 
- SEGRETARIO COMUNALE 
 Il Consiglio approva all'unanimità.  
 
 
 
 
 


